

講題：基甸的人心

經文：士8:22-28(經文用和合本修訂版)

上主日講道題目「基甸的信心」，很易明白，是說到基甸他對耶和華 神的信心，因著基甸對耶和華有信心，因此從士師記第六及第七章中，看到基甸對 神的信心中，見他得著平安，顯出勇氣，並見基甸如何有著依靠耶和華 神的信心去打敗米甸人。

今天進到士師記第八章，講題是「基甸的人心」，主要是說人的心是怎樣的呢？進而在第八章看看基甸的內心世界，帶出來的行為。

(一) 人心的意思

儒家與道家的詞語—人心與道心相對，應是成正比例的。

道心越強；人心越善，道理越深厚，反之，道心越弱；人心越惡，道理越淺薄。

用在基督教也一樣，對聖經真道的心越強，人心越善，真道更深入了解，反之，對聖經真道的心越弱，人心不會越善，真道定不會深厚，不至於越淺，也可能是膚淺，即認識不深。人心，可以說，人的心地也。

(二) 基甸的人心

(1) 人心難測

意思是人的心不能猜度，很難測度。

人心難測，原來基甸的心也是難測。

士師記第六，第七章提及的的基甸是那麼有信心，為甚麼到第八章如此不濟，甚至可以說是失敗！

是否魔鬼進入了基甸的心？不知道。也想及出賣耶穌的猶大！

路22:1-3「除酵節，又叫逾越節，近了。祭司長和文士在想法子怎樣殺害耶穌，因他們懼怕百姓。這時，撒但入了那稱為加略人猶大的心。他本是十二使徒裏的一個。」

不過，若認為基甸離開了耶和華 神，這也是有其可能的，因在士師記第八章，沒有看到耶和華 神對基甸說話，像耶和華 神也離開基甸了。

人心難測，人心不能猜度，意思也在說，人心變了，基甸的心也變了。

(2) 人心不古

人的心奸詐，虛偽，不說真心話，不誠實，沒有古人的那份敦厚。

基甸的心變了，不說真心話，不是敦厚的人了。

從基甸與以法蓮人對話(士8:1-3)，看出基甸心內其實是怕以法蓮人，「以法蓮人對基甸說：『你去與米甸爭戰，沒有召我們同去，你為甚麼這樣待我們呢？』他們就和基甸激烈地爭吵。」(士8:1)

若你是基甸，會不會說真心話？為甚麼沒有召以法蓮人跟米甸人爭戰？應怎樣與以法蓮人對話？若說真心話，誠實的話，應把第七章的話，對他們說，是耶和華 神的安排，本有三萬二千人願意與米甸人作戰，耶和華 神嫌多，免得打勝仗之後，以色列人自以為自己本事，最後 神只起用了三百人，然而，基甸沒有把實情相告，為甚麼？因為基甸有點怕以法蓮人，所以，說了奉承話。

基甸沒有把實情相告有其原因；以法蓮支派是約瑟的兒子以法蓮的後代，約書亞屬以法蓮支派，以法蓮支派的人，認為自己比其他支派優越，加上征服迦南地時，以法蓮支派出力最多，是大功臣，所以，他們分地也較好，得中部最好的地方，以法蓮支派認定他們是十二支派中的領袖，所以向基甸問罪，為甚麼與米甸人作戰，他們沒有份兒？

再看，基甸屬瑪拿西支派，並且是亞比以謝族。以法蓮人是不服從瑪拿西人的領導的，因為看不起他們，這次問罪，主要想搗亂。基甸對

著他們，著實有點膽怯，跟上一章的基甸很不同，故以奉承的口吻回答他們。

士8:2-3「基甸對他們說：『我現在所做的怎麼與你們所做的相比呢？以法蓮拾取剩下的葡萄不強過亞比以謝族所摘的葡萄嗎？神已把米甸的兩個領袖俄立和西伊伯交在你們手中；我所做的怎能與你們所做的相比呢？』基甸說了這話，他們對他的怒氣就消了。」

基甸用這比喻的意思：我們現在的爭戰未平，仍要追趕殘餘的萬多人，若你們(以法蓮人)現在加入，雖然好像只是拾取剩下的葡萄，事實上，若果沒有你們，可能我們到最後都爭不到勝利，你們重要，並把兩位已捉來的兩個米甸領袖交給法蓮人由他們處置。以法蓮人怒氣就消了，基甸這樣完全以人意處事的方法，說奉承的話，正是人心不古。

(3) 人心叵測

人的心險惡，記仇。這也在第八章看到基甸的人心。

士8:4-17，基甸和跟隨他的三百人雖然疲乏，但仍努力追趕米甸人，捉拿殘餘護衛著米甸兩王西巴和撒慕拿的萬多人。到了迦得支派的土地，遇到兩個城邑，那裏住上兩個在迦得支派居住的外族，就是疏割和毘努伊勒，基甸因疲乏，向他們求餅，求食物。他們拒絕不給他們，還譏笑基甸。

基甸說：「好吧！耶和華將西巴和撒慕拿交在我手之後，我必用曠野的荊棘和枳條鞭打你們。」(士8:7)

結果，基甸後來真的打勝仗回來，真的用荊棘和枳條鞭打疏割人，拆了毘努伊勒的城樓，殺了城裏的人。這是記仇，這是不對的。

(4) 人心不足

「人心不足蛇吞象」，意思是貪心，有野心；基甸也是如此。

基甸不做王；卻像想做 神(士8:22-28)

當基甸完全打敗米甸人後，以色列人擁護他，很想他作王。

以色列人對基甸說：「你既然救我們脫離米甸的手，願你治理我們，你的兒子孫子也治理我們。」(士8:22)

以色列人的意思很想基甸作他們的領袖，作他們的王，帥領他們。本基甸的回答十分好的，基甸對擁護他的以色列人說：「我不治理你們，我的兒子也不治理你們，耶和華會治理你們。」(士8:23)，就此看來，沒有顯出基甸的人心不足。

不過，士8:24，帶出基甸的心裏在想甚麼，「基甸又對他們說：『我有一件事求你們，請你們各人把所奪的耳環給我。』因敵人都戴金耳環，他們是以實瑪利人。」以實瑪利人是泛指遊牧民族，這裏指的是米甸人)。

以色列人很想基甸作王，基甸不做王，現在他有這樣要求，以色列人馬上順基甸的心意把所奪的耳環給他。

基甸所要求的金耳環，重一千七百舍客勒金子。此外還有米甸王所戴的月牙圈、耳環，和所穿的紫色衣服，以及駱駝頸項上的鏈子。(士8:26)

金耳環重一千七百舍客勒金子，約今天20公斤。基甸以此做了一個以弗得。

按出埃及記39章，以弗得是祭司所穿的，是一件沒有袖的短外袍，有一胸袋綁在以弗得的肩帶上，胸袋內有兩塊刻上以色列十二支派的名字的寶石，祭司要在耶和華面前作為紀念，這決斷胸袋內還有大祭司用以尋求 神旨意的烏陵和土明(出28:6-30)。

士8:27「基甸以此造了一個以弗得，設立在他的本城俄弗拉。全以色列就在那裏拜這以弗得行淫，這就成了基甸和他全家的圈套。」(圈套—網羅)

以弗得成了神像，使以色列人陷入罪中。基甸彷彿好像不做王，卻做了神。因以弗得設立在俄弗拉，人見到以弗得，就像見到基甸。

在這之前，士7:18，基甸吩咐那三百人，「我和所有跟隨我的人吹角的時候，你們也要在營的四圍吹角，喊叫：『為耶和華！為基甸！』」於是，基甸和跟隨他的一百人，在半夜之初換崗哨的時候來到營旁。他們就吹角，打破手中的瓶；三隊的人都吹角，打破瓶子。他們左手拿着火把，右手拿着吹的角，喊叫：「耶和華和基甸的刀！」(士7:19-20)

還記得耶和華只揀選三百人的意思是免得以色列自誇，那基甸這樣的吩咐，『為耶和華！為基甸！』又表明著什麼？？當中隱藏了基甸的人心不足。

(三) 基甸的人心，帶出來的行為，可以說是失敗，招致惡果？

士8:27「基甸以此造了一個以弗得，設立在他的本城俄弗拉。全以色列就在那裏拜這以弗得行淫，這就成了基甸和他全家的圈套。」

(1) 以色列人再次拜巴力，行淫，犯罪

「拜這以弗得行淫」，主要是滿足情慾，自然是犯罪，得罪 神。也在指信仰上行淫，十誡其中一誡，他們應很熟悉。

(2) 基甸使全家陷入網羅，後代只見殺戮

拜以弗得成為了基甸和他全家的圈套，「圈套」在和合本聖經譯作「網羅」，跌進網羅裏，不能出來。

士師記第八章說到基甸有七十個兒子，因為基甸有許多妻子，這裏好像暗示他為甚麼要造一個以弗得，要滿足情慾，他在示劍的妾所生的兒子，亞比米勒很作王，亞比米勒長大了，用法子殺了七十個兄弟，只剩一個約坦。結果，後來，亞比米勒作了王，不過，士師記九章臨結束前，要告訴我們，亞比米勒被一婦人拋下磨石打破他的頭而死。

(四) 基甸的失敗，有甚麼可予我們提醒及學習？

提醒

耶17:9-10「人心比萬物都詭詐，壞到極處，誰能識透呢？我一耶和華是鑒察人心，考驗人肺腑的，要按各人所行的和他做事的結果報應他。」

學習

箴4:23 「你要保守你心，勝過保守一切，因為生命的泉源由心發出。」

耶穌在地上時，說到登山寶訓，其中說：「心靈貧窮的人有福了，因為天國是他們的」(太5:3)。和合本聖經譯作「虛心的人有福了！因為天國是他們的。」

若我們清心，不但有福，並且得見 神(太5:8) 「清心的人有福了，因為他們必得見 神。」

清心的人，一定不是人心難測，人心不古，人心叵測，人心不足的人，你同意嗎？

(五) 神有恩典，有憐憫，基甸的名字仍記在希伯來書的信心偉人中？

來11:32 「我還要說甚麼呢？若要一一細說基甸、巴拉、參孫、耶弗他、大衛、撒母耳和眾先知的事，時間就不夠了。」

若我們今天看到基甸的人心，他像是失敗的人，然而， 神也在憐憫，讓我們也看看我們各人的內心，並求 神鑒察。

詩139:23-24 「 神啊，求你鑒察我，知道我的心思，試煉我，知道我的意念；看在我裏面有甚麼惡行沒有，引導我走永生的道路。」